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Městský úřad Andělská Hora informuje

Topení a komíny
Začala topná sezóna a s ní číhá na majitele nemovitostí nebezpečí

vzniku požárů sazí a dehtových usazenin ve špatně udržovaných komínech.
Hlavní příčinou bývá zanedbaná údržba komínového tělesa, protože i malé
nečistoty  v  komíně  mohou  snadno  způsobit  velké  nepříjemnosti.
Nezapomínejme proto na pravidelné čistění komínů a vybírání sazí, stejně
tak jako na kontrolu technického stavu komínu odborníky – kominíky!

Od  počátku  roku  ke  konci
měsíce  září  evidují  hasiči  na  okrese
Bruntál 14 požárů komínových těles.
Majitelé,  kteří  neprokázali  hasičům
kontrolu a čištění spalinové cesty, byli
pokutováni  v přestupkovém  řízení  a
do  provedení  revize  spalinové  cesty
odbornou  osobou  (revizním
technikem  komínů),  jim  bylo
zakázáno komín užívat.

Povinnosti při údržbě spalinové cesty jsou stanoveny Vyhláškou č.
34/2016  Sb.,  o  čištění,  kontrole  a  revizi  spalinové  cesty,  ve  znění
pozdějších předpisů.

Kdy  a  v  jakých  lhůtách  se  tedy  kontroly,  revize  a  čištění
spalinových cest musí provádět a kdo je může provádět?

Kontrola spalinových cest se provádí po jejím vyčištění posouzením:
 zda  stav  a  provedení  spalinové  cesty  v době  kontroly  odpovídá

technickým požadavkům, podle kterých byla navržena a provedena a bylo
zahájeno její užívání,
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 zda  stav  a  provedení  spalinové  cesty  zajistí,  aby  byly  bezpečně
odvedeny a rozptýleny do volného ovzduší spaliny od všech připojených
spotřebičů,

 zda  je  zajištěn  volný  a  bezpečný  přístup  ke  spalinové  cestě  a
k jejím vybíracím, vymetacím, kontrolním, měřícím a čisticím otvorům,

 zda je dodržena bezpečná vzdálenost spalinové cesty od hořlavých
předmětů a stavebních hmot třídy reakce na oheň B až F,

 zajištění požární bezpečnosti stavby, zvláště při prostupu spalinové
cesty vodorovnými a svislými stavebními konstrukcemi, půdním prostorem
nebo střechou a vývodů spalin obvodovou stěnou,

 zda nedošlo k zásadním změnám oproti stavu zjištěnému při minulé
kontrole nebo revizi.

Kontrolu  spalinové  cesty  provádí  oprávněná  osoba, kterou  je
držitel  živnostenského  oprávnění  v  oboru  kominictví.  Seznam
kominíků  můžete  nalézt  např.  na  webových stránkách  Společenstva
kominíků ČR.

Revize spalinové cesty     se provádí:
 před jejím uvedením do provozu,
 při každé stavební úpravě komína,
 při změně druhu paliva připojeného spotřebiče,
 před připojením spotřebiče do nepoužívané spalinové cesty,
 před  výměnou  spotřebiče  paliv  s výjimkou  výměny  spotřebiče

stejného  druhu,  typu,  provedení  a  výkonu  za  podmínky,  že  způsobilost
spalinové  cesty  je  potvrzena  zprávou  o  provedení  čištění  a  kontroly
spalinové cesty,

 po komínovém požáru,
 při vzniku trhlin ve spalinové cestě, popř. při důvodném podezření

na výskyt trhlin ve spalinové cestě.
Revizi spalinových cest může provádět oprávněná osoba, která je

zároveň  držitelem  osvědčení  revizního  technika  spalinových  cest.
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Seznam revizních techniků můžete rovněž nalézt např. na webových
stránkách Společenstva kominíků ČR.

Čištění spalinové cesty
Čištěním  spalinové  cesty  se  rozumí  čistící  práce,  zejména  se

zaměřením na odstraňování pevných usazenin a nečistot ve spalinové cestě
a  na  lapači  jisker  a  na  vybírání  pevných  znečisťujících  částí
nahromaděných v neúčinné výšce komínového průchodu nebo kondenzátů
ze spalinové cesty.

Čištění  spalinové  cesty  provádí  oprávněná  osoba,  kterou  je
držitel živnostenského oprávnění v oboru kominictví.

Zejména  z důvodu  řešení  problémů  s  vyskytujícími  se  tzv.
„falešnými  kominíky“,  tj.  aby  se  předešlo  situacím,  kdy  lidé  „naletěli“
někomu,  kdo  k  revizi  spalinových  cest  vůbec  nemá  oprávnění,  byla
vytvořena databáze revizních techniků spalinových cest,  kterou na svých
stránkách  spustilo  MV –  generální  ředitelství  HZS  ČR.  Na  internetové
adrese  http://aplikace.hzscr.cz/revizni-technik-spalinovych-cest/ si  nyní
může  každý  ověřit,  zda  technik,  kterého  si  pozval,  má  ke  své  činnosti
osvědčení.

V případě vzniku požáru sazí v komíně se snažte jednat v klidu a
s rozvahou. Ihned  volejte  hasiče  na tísňovou  linku  150,  případně
112. Požár v  komíně  nikdy  nehaste  vodou. Komín  by  mohl  popraskat
nebo by dokonce mohlo dojít k výbuchu. 

Závěrem bychom rádi připomněli pár základních zásad při užívání
tepelných  spotřebičů.  Vždy  je  nutné  dodržovat  návod  výrobce  ke
konkrétnímu  spotřebiči.  Spalovat  lze  pouze  takové  palivo,  pro  které  je
konkrétní spotřebič určen. Při užívání spotřebičů na tuhá paliva používejte
suché palivo, zabrání se tím nedokonalému spalování a vzniku nadměrných
usazenin ve spalinové cestě.

Poznámka: Za sezónní  provoz se  považuje  provoz spalinové cesty
nepřesahující v součtu 6 měsíců v kalendářním roce.
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Tabulka  lhůt  pro  čištění  a  kontroly  spalinových  cest  podle
přílohy  č.  2  k vyhlášce  č.  34/2016  Sb.,  o  čištění,  kontrole  a  revizi
spalinové cesty, ve znění pozdějších předpisů.

HZS MSK, ÚO Bruntál, 
pracoviště prevence, ochrany obyvatelstva a krizového řízení 
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Změna autobusové dopravy

Vážení občané, vzhledem k chystaným, drobným úpravám jízdního
řádu společností ODIS (vložen pod textem), žádáme Vás, kteří využíváte
autobusovou dopravu, abyste se nám  nejpozději do 5. 11. 2019 vyjádřili ke
změně  časových  úprav a své  připomínky  zaslali  na

podatelna@andelskahora.info,  nebo  osobně  na  radnici.  Město  se  má
k této změně vyjádřit  do 6. 11. 2019. Vzhledem k tomu, že nedokážeme
sami posoudit, zda jsou spoje přijatelné či nikoli, prosíme o pomoc Vás. 

Ing. Jitka Eichlerová, asistentka starosty
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Lampionový průvod městem

Již po třetí jsme absolvovali večerní procházku našim městečkem s
lampiony v doprovodu našich nejbližších a nejmilejších. Po průvodu jsme
poseděli a podebatovali u malého pohoštění.

Děkuji  všem zúčastněným za krásně strávený podvečer  a  krásnou
atmosféru. Děkuji zároveň naší jednotce dobrovolných hasičů pod velením
p.  Petra  Černoty  za  dobré  klobásky,  které  nám sponzorsky dodali  a  za
bezpečný doprovod večerní Andělskou Horou. Nemohu také zapomenout
na pracovníky města  Andělská Hora,  kteří  všechno připravili  a  p.  Petru
Svozilovi za pěkně vyuzené klobásky. Děkuji také MX-NETU za zapůjčení
skákacího hradu pro naše nejmenší děti.

Miroslav Novotný - starosta 
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Příspěvky  občanů

Informace pro „40“ 

Vážení spoluobčané,

jistě jste si všimli, že došlo k podstatné změně ve vzhledu horního
parku. Došlo k pokácení vzrostlého javoru a dalšího menšího v rohu parku.
Důvod byl jednoznačný, velké poškození vlivem přírodních živlů.

Tato změna je tak výrazná, že už i  horní část náměstí  ztrácí svoji
„tvář“ a je nejvyšší čas uvažovat o zásadní obnově. V tento moment bych
chtěl  podotknout,  že  stav  zeleně  na  celém  náměstí  je  ve  stavu,  který
koresponduje s naší vynaloženou péčí.

V parku u základní školy došlo před několika lety (asi 12) k vykácení
několika kaštanů, bez náhrady. Podle pařezů zbytečně, ale to je věc pohledu
a svědomí.  Asi vadily.  Ale protože se ostatní stromy v parku neudržují
(hlavový  řez),  dojde  k jeho  postupné  devastaci  vlivem  přetížení  korun,
následných prasklin a vzniku infekcí. Proč? Protože se jedná o staré stromy
a řez  výhonu by  neměl  přesáhnout  více  jak  5  cm v průměru.  Pokud je
průměr řezu výhonu větší existuje riziko, že strom tento řez nezacelí a rána
bude  náchylnější  na  napadení  houbami  a  zahnívání  z důvodu  průniku
vlhkosti přímo do dřeva stromu. Proto je třeba výhony řezat po max. 3 až 4
letech. Až půjdete okolo podívejte se na průměr větví sami. O části parku
před hlavní  budovou školy si  každý může myslet  co chce,  stejně tak o
zbývajících částech. Starší občané si pamatují dobu, kdy v našich parcích,
kromě  stromů,  rostly  kytky,  živé  ploty  a  dokonce  jsme  měli  i  svého
zahradníka a hlídače. Ale to bylo a je zbytečné plakat nad tím, co jsme
zničili. 

Možná  by  stálo  za  to,  oslovit  Zahradnickou  Fakultu  Mendelovy
univerzity  v Brně.  Třeba  by  obnovu  naší  zeleně  mohla  zadat  jako
diplomovou  práci  a  výsledek  mohl  posloužit  jako  výchozí  bod
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k rekonstrukci  zeleně  na  náměstí.  Nebo  může  obec  požádat  vyhlášenou
soukromou firmu, která vytvoří i vizualizaci nových ploch.

A co se  týká kytek,  doporučoval  bych návštěvu arboreta Paseka Makču
Pikču. Cestou z návštěvy hradu Sovinec.

Ing. Ladislav Langer, zastupitel
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Alej na Annaberg

Alej  na  Anenský  vrch  byla  v  roce  2008  vyhlášena  za  památnou.
Počátky  této  aleje  lemující  cestu  k  poutnímu  kostelu  svaté  Anny  jsou
vázány na období vzniku kostela a poutní cesty k němu. V roce 1696 zde
byla vystavěna dřevěná kaple, kterou v roce 1770 nahradil zděný kostel. 

Nejstarší stromy nacházející se
v horní třetině mají odhadované stáří
více  jak  200  let  a  dosahují  obvodu
kmene až 400 cm. Nejčastěji jsou zde
zastoupeny lípy. Spodní část aleje je
mladší – kolem 80 let – a skládá se
převážně z javorů. Střední část aleje
je  druhově  i  věkově  nejpestřejší.
Hojně se střídají tři druhy lip, dále je
zde jasan ztepilý, javory a ojediněle
bříza  či  smrk.  Do  památné  aleje  je
zahrnuto  257  kusů  stromů,  celkově
jich  je  319.  Alej  patří  k
nejzachovalejším  a  nejúplnějším
starým  alejím  v  CHKO  Jeseníky.
Zároveň  je  velice  působivou
dominantou krajiny i města Andělská
Hora. 

Péče  o  tuto  alej  vyžaduje  nemálo  času  a  také  finance,  o  což  se
částečně stará město Andělská Hora i CHKO Jeseníky. V roce 2013 a 2016
jsme získali od společnosti Arnika ocenění Alej Moravskoslezského kraje.
Pomozte nám získat letos titul Alej České republiky. Hlasovat můžete od
7. listopadu  2019  do  7.  ledna  2020  na  stránkách
www.alejroku.cz/2019/alej-k-anenskemu-vrchu-2      Děkujeme za pomoc.

Kateřina Bujnochová, učitelka ZŠ
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Základní škola v Andělské Hoře informuje

Začátkem měsíce října nás navštívilo „Divadélko pro školy“, jehož
herci si připravili pro děti z MŠ a žáky 1. stupně ZŠ pohádku ze starého
mlýna a pro žáky 6. – 9. třídy divadelní představení s názvem „Jak jste to
myslel pane Shakespeare?“ 

21. 10. byla zahájena florbalová sezóna prvním kolem okresní ligy.
Naši vybraní žáci jeli poměřit svoje síly s ostatními školami do sportovní
haly v Bruntálu, kde se turnaj konal.

Protože  bylo  během  celého  měsíce  příznivé  počasí,  pokračovaly
práce na školní zahradě, do které se zapojili  nejen žáci naší školy, ale i
pedagogové v rámci projektového dne.

I v letošním školním roce je škola zapojena do projektu „Ovoce do
škol“ a „mléko do škol“, ve kterém všichni žáci základní školy pravidelně
každý  týden  dostávají  zdarma  ovoce  a  mléko.  Naplno  začaly  fungovat
zájmové útvary, do kterých se žáci přihlásili. 

Nejdůležitější  akcí  měsíce  listopadu  budou  jistě  třídní  schůzky,
které  jsou  naplánovány  na  7.  listopadu.  Ve  stejný  den  se  bude  konat
jednání Školské rady.

Ing. Radek Peňáz, ředitel školy

Informace ze školní jídelny
Platby stravného na prosinec 2019 můžete uhradit v pondělí 25. 11.

2019 v kanceláři školní jídelny při ZŠ a MŠ Andělská Hora a to v době od
7.15 hod do 11.00 hod a od 14.00 do 15.00 hod.

Bohdana Vikartovská, vedoucí ŠJ
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Školní šachová sezóna začala...
Již pátým rokem nabízíme žákům některých ročníků výuku šachu v

předmětu  Matematika  v  rámci  projektu  MŠMT a  Šachového  svazu  ČR
„Šachy  do  škol“.  Přínosem  šachové  hry  pro  děti  je  především:  rozvoj
tvořivosti  a  logického  myšlení,  zlepšení  představivosti  a  rozhodovacích
schopností, zvýšení inteligence. Šachy učí děti plánovat, nejprve myslet a
pak až konat, cvičí je v soustředěnosti a vytrvalosti.

Díky zvýšenému zájmu žáků 1. stupně o šachy je naplněna kapacita
jak středečního, tak i pátečního kroužku (o prvotřídní propagaci mezi dětmi
se stará paní asistentka Hana Caletková).

Na  první  turnaj  jednotlivců  okresního  formátu,  Velkou  cenu
Rýmařova, jsme vyslali 8 representantů školy, z nichž 5 bylo na turnaji této
konkurence poprvé. Naši žáci vybojovali v kategorii Benjamínů 4., 5. a 6.
místo  z  12  účastníků,  mezi  Mladšími  žáky  6.,  27.  a  28.  místo  z  34
soutěžících a ve skupině Starších žáků 15.  a  16.  místo z 23.  Největším
překvapením  (hlavně  pro  zkušenější  soupeře)  byl  výkon  našich
nejmladších:  Venduly  Baďurové,  Aleše  Svobody  a  Josefa  Krajčoviče.
Klobouk dolů.

Jiří Bujnoch, učitel ZŠ

Mateřská škola ve Světlé Hoře informuje

Dva měsíce  uběhly jako voda a  podzim i  vše,  co s tímto ročním
obdobím souvisí, nás provázelo pohádkami, příběhy, tvořením, malováním,
písničkami a vše začarovalo do krásných barev. Poslední slzičky již téměř
zmizely a tak školka žije svým správným dětským životním rytmem, který
přináší  radost,  úsměv  a  veselí.  Bohužel  z  naší  školky  odešla  asistentka
pedagoga paní Hluchníková a tímto jsme nuceni zrušit kroužek angličtiny,
protože nemáme adekvátní náhradu. Kroužky - logopedický a výtvarný -
zůstávají.
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V úterý  2. 10. 2019 přijela do školky paní Andrysová – pracovnice
POLICIE,  aby  nás  seznámila  s  nebezpečím,  které  nám,  malým,  může
hrozit.  Velmi  děkujeme za každoroční  nabídku a  opravdovou vstřícnost.
Velmi si toho vážíme.

V úterý 8. 10. 2019 jsme se vydali za kamarády do školy, kteří nás
pozvali  na  veselou  pohádku  s  dobrým  koncem,  u  které  jsme  se  nejen
pobavili, ale také poučili.

Ve čtvrtek  10.  10.  2019 přijela  do školky naše známá kamarádka
fenka TESII se svou majitelkou, aby nám ukázala další zajímavé kousky a
také ukázala dětem, že pejsek je opravdový přítel, ale samozřejmě jen ten
hodný a ten, kterého známe.

V úterý  15.  10.  2019 přijel  do školky člen  mysliveckého spolku,
který nám povídal o kouzlech přírody, její kráse, o bezpečí i nebezpečí, ale
hlavně  o  ochraně  čím  dál  vzácnější  a  bohužel  i  bolavější  přírody.  Za
odměnu  jsme  nasbírali  spoustu  kaštanů  a  suchého  chleba  pro  zvířátka.
Tímto také děkujeme rodičům, že se zapojili do sběru kaštanů.

V úterý 22. 10. 2019 jsme byli pozvání opět za kamarády do školy.
Tentokrát si připravila program školka s vírou, že se bude líbit a všem nám
pospolu bude dobře.

Ve stejný den 22. 10. 2019 jsme uskutečnily akci PODZIMNÍČEK,
na kterou jsme se pečlivě připravily, abychom pěknými výrobky překvapily
nejen děti, ale i jejich rodiče.

A v sobotu  26. 10. 2019 jsme milým programem básní a písniček
přivítali nové občánky Světlé Hory.

Co nás čeká.
V úterý  19.  11.  2019 přijede  do  školky  divadlo  ze  Šternberka  s

pohádkami, ve kterých vždy nalézáme veselí, zábavu, ale také moudrost.
V pátek 22. 11. 2019 jako každoročně půjdeme potěšit srdíčka našich

babiček  a  dědečků  na  jejich  společném  setkání.  I  letos  jsme  pro  ně

16



LISTOPAD 2019

připravili  dárečky  a  věříme,  že  nejen  programem,  ale  i  dárečkem,
pohladíme jejich duši.

V  úterý  26.  11.  2019 pojedeme  na  setkání  s  kamarády  do  ZŠ.
Tentokrát se budeme na překvapení těšit my.

Na  konci  školního  roku  paní  učitelky  rozdaly  evaluační
dotazníky  zaměřené  na  spokojenost  rodičů  s  MŠ,  které  měly  velmi
kladný výsledek. A jsme rády, že takto dobrý výsledek měly i dotazníky
směrované rodičům, které rozdávaly obce.

Michaela Horáková, zástupce ředitele MŠ

Farnost Andělská Hora informuje
V  neděli  29.  září  2019  ožil  poměrně  opuštěný  kostel

v Dětřichovicích,  neboť  se  konala  poutní  mše  svatá  ke  cti  jeho  patrona
sv. Michaela  Archanděla.
Jelikož letos to bylo spojeno
s poděkováním  za  úrodu  –
dožínkami,  byli  zvláště
zváni  starostové  obcí,  do
kterých dojíždí kněz z Malé
Morávky.  Kromě  Andělské
Hory a Malé Morávky to je
ještě  Světlá  Hora,  Rudná
pod  Pradědem  a  Dolní
Moravice.  Starostům  byly
v závěru  mše  symbolicky

předány  dožínkové  chleby  s přáním  dostatku  sil  a  trpělivosti  pro  jejich
poslání. Po skončení bohoslužby následovalo občerstvení před kostelem. 
Fotografii pořídila Ing. Jitka Eichlerová. 

Mgr. Karel Rechtenberg, kněz
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Ohlédnutí za historií

Narozeniny v prosinci: 

16. 12. paní Waltraud Fischer, roz. Barnert (90), Auf der Breide 9, 875 09
Immenstadt, dříve Hauptstraße, Hlavní ulice 168
16. 12. paní Elisabeth Kunert (88), Schubartova ulice 2, 711 06 Magstadt
Našim oslavencům přejeme z celého srdce Boží požehnání! 

Milí obyvatelé Andělské Hory,
listopad, měsíc, kdy máme na paměti svoji konečnou pouť životem,

stojí opět před námi. Možná už také připravujeme a zdobíme hroby našich
zemřelých na zimu, zapalujeme oheň v lucerně na hrobu a opět myslíme na
všechny, co nás předešli, zvláště více, než doposud… nebo myslíte, žijete
s vědomím,  že  ti,  co  nás  předešli,  už  nikdy nemůžeme  vidět?  V našich
srdcích mají stále své místo a žijí dále…

Minulost 
Minulost – slovo, které v sobě může skrývat tak odlišné významy: tu

je  něco  jako  pouze  konečná  minulost,  na  kterou  už  nemůžeme  myslet,
protože to bylo nepříjemné, nebo nás jen zatěžuje. Jakou radost nám může
vykouzlit to slovo  minulost! Nové možnosti před námi stojí stále častěji,
můžeme se rozhlížet a těšit se. A pak je zde ještě jiná minulost, ve kterou
důvěřujeme, protože pro jednou nám chybí něco cenného. Tato minulost je
to  především,  kterou  se  zabýváme  v listopadu.  Jsou  to  lidé,  kteří  nás
předešli,  místa,  důležité  záležitosti  v našem životě,  které  nás  provázely.
Někdy hrají roli v našem životě takové momenty myšlení, které minou jako
mrknutím oka, náhle se vyjasní, že jeden z nás má v srdci takovou malou
marnivost,  tak  jako  popisuje  následující  úryvek  textu  v zmínce  o
francouzském prezidentovi v rámci jeho rodinné historie.
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Hřbitov v     městečku Andělská Hora  
Se  zvláštní  melancholií  jsem  vždy  navštěvoval  hřbitov  v našem

miloučkém horském městečku Andělské Hoře, který zdraví z vrchu Praděd
a naše milé slezské pohoří. Leží téměř uprostřed města. Občané Andělské
Hory nespalovali své milé zemřelé chtěli si je mezi sebou ponechat, a to se
mě vždy tak smutně dotýkalo. Před 70 lety našel svůj poslední odpočinek
také náš řezbář jesliček Josef Partsch, jehož figurky Betléma byly hlavní
ozdobou  opavského zemského muzea  a  bruntálského městského  muzea.
Byl také výborným hercem, hrál obvykle jednoho z pastýřů, nebo dokonce i
svatého Josefa. Slovo andělohorského herce jesliček bylo známé na tamní
radnici. Představení se konala roku 1930 a byla pořádána federací Němců
dle záznamů Orleta.

Na  hřbitově
v Andělské  Hoře
odpočívají  také  oba
učitelé,  Adalbert
Pomm  a  Florian
Schrott, kteří se velmi
zasloužili  o  velký
rozvoj  hudebního
života  v Andělské
Hoře,  na  pamětní
desce  jsou  zmíněna
jejich jména. V malém dřevěném domečku vedle hřbitova se narodil roku
1861 také již zmíněný Moritz Jursitzky, který během první světové války
musel spálit polovinu svého nábytku a téměř všechny své spisy, jen aby si
uvařil  něco teplého k jídlu.  Již v 19.  roce života ztratil  svoji  matku a té
napsal nápis na hrob.

Na tomto hřbitově jsou pochováni rovněž starostové Julius Stanzel a
Maxmilian Weimann, kteří oba měli též statut učitele. Odpočívá zde také
věrná domácí paní Heidebrünnelových Marie Thiel, která se velmi cítila být
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patriotkou.  Ještě  další  hrob  Andělské  Hory  poutá  na  sebe  pozornost.
Příslušník  rodiny  Perier,  kteří  Francii  darovali  dva  státníky  a  jednoho
prezidenta, zde leží pohřbeni, Konstantin Perier. Žil se ženou ve Vídni, kde
se pohyboval v těch nejprestižnějších kruzích. Po smrti své ženy se znovu
oženil  za  Sofii  Zuckmantelovou  (nar.  1823),  proto  se  od  něj  odklonila
vídeňská společnost a zůstal až do své smrti 30.11.1885 sám. 

Vzhledem  k tomu,  že  byla  jeho  vdova  spřízněna  s rodinou
Richterových z Andělské Hory, měla tam přemístěno tělo svého muže, a
právě  tam strávila  zbytek  života.  Zemřela  dne 10.9.  1903.  V jejím bytě
visel obraz někdejšího prezidenta Francouzské republiky, o kterém mínila,
že by byl strýčkem jejího manžela. Prezident byl však podstatně mladším
než Konstantin. Tak se může vztahovat vzpomínka ke státníkovi Perierovi
(1777-1832!). Nejvýznamnější syn městečka, velký Vertonerův Dr. Eduard
Schön, E. S. Andělská Hora je pohřben na Grinzingerově hřbitově ve Vídni.
Pěkný plán, nechat pohřbít své ostatky na okraj lesa k Anenskému kostelu,
již zůstal jeho pouhým snem a nebyl nikdy zrealizován.  

Tak  má  své  zvláštnosti  také  naše  milé  městečko  Andělská  Hora
v Jeseníkách, městečko s podivnými střechami na náměstí,  a se svým po
více  než  300  letým  obranným  sborem,  který  patří  k jeho  předním
chloubám.

Pramen: Dr. Otto Wenzelides "Hřbitov městečka Andělské Hory",
Moravsko-slezský kalendář Jeseníků 1958, strana 94/95

Milí čtenáři a čtenářky, 
při  výběru toho,  co vám napíšeme měsíc  po měsíci,  bychom rádi

zohlednili vaše zájmy, nabídli vám příležitosti k zapamatování, radovat se,
ale možná i odporovat nebo znovu přemýšlet. Podaří se nám to ale? To už
se bohužel nedozvíme, tak vyhledáváme tematiku a texty, které nás zajímají
a dotýkají  se přímo nás,  stále  s nadějí  navázání  dialogu s vámi.  Hřbitov
v Andělské Hoře nám již nenabízí – ti z vás, kteří strávili část svého života
ve vašem rodném městě, budete přesto uchovávat v pevné paměti. A to, nač
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si vzpomínáme, to v nás žije dále. V tomto smyslu jsme sjednoceni v pevné
vzpomínce na hřbitov v Andělské Hoře a jinde na světě, kde ti lidé, na které
vzpomínáme v lásce a vděčnosti, našli svůj poslední odpočinek.

Vzpomínání

Když vyjde slunce
a když zapadá

pamatujeme si je

Při vánku větru
a chladu v zimě
pamatujeme si je

Při otevírání pupenů
a v teple léta

pamatujeme si je

Když listy šustí
v nádherné kráse podzimu

pamatujeme si je

Na začátku roku
a na jeho konci

pamatujeme si je

Když jsme unavení
a potřebujeme sílu
pamatujeme si je

Když jsme ztraceni
a nemocní v našich srdcích

pamatujeme si je
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Když prožíváme radost
kterou bychom chtěli sdílet

pamatujeme si je

Dokud budeme žít
budou žít s námi

neboť jsou teď součástí nás,
Když si je pamatujeme.

-Židovská modlitba-

Přejeme  vám  požehnané  dny  v  listopadu  a  světelný  paprsek  pro
nadcházející advent!

Vaši věrní krajané Brunhilda a Gerd Rothovi
(z němčiny přeložil Mgr. Michal Půda, učitel ZŠ)

Zajímavosti z okolí 

Výstava Jeseníky v     kostce ve Vzdělávacím centru  
VÍCE Ve mlýně Karlovice

Zajímavá budova bývalého strojního mlýna v centru Karlovic, která
dlouhá  léta  neměla  žádné  využití,  v letošním  roce  poprvé  ožila.  Pro
návštěvníky zde spolek Actaea – společnost pro přírodu a krajinu upořádal
výstavu „Jeseníky všemi smysly“.

Výstava přinesla  trochu jiný pohled na vzácnou přírodu Jeseníků.
Návštěvníci si na ní mohli vyzkoušet své smysly – chuť, čich, hmat, zrak,
sluch.  Poznávali  vůně  různých  dřevin,  chuť  bylinek,  zvuky  zvířat,
přírodniny hmatem v kapsách kabátu děda Praděda. Zvuky různých druhů
dřev si  mohli  vyzkoušet  na  dendrofonu,  prošli  se  po chodníčku bosých
nohou,  poznávali  horniny,  ptačí  budky,  …  To  vše  bylo  doplněno
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zajímavými informacemi na tabulích, byly také připraveny kvízy pro děti i
dospělé.

Výstava byla otevřena jen v pátek odpoledne a v sobotu celý den,
přesto  ji  přes  léto  navštívilo  více  než
1000  lidí.  Přivítali  jsme  také  školní
exkurze  dětí  z okolních  škol.  Výstavou
prováděli  šikovní  průvodci  z řad  žáků
karlovické  školy,  dnes  již  studenti
středních škol. Patří jim velká pochvala
za skvěle odvedenou práci.

V horních patrech mohli diváci na
výstavě  Podivuhodná  zvířata  shlédnout
fotky  Mariána  Poláka  a  kresby  Jana
Hoška,  oba  jsou  tvůrci  filmu  o  české
přírodě Planeta Česko.

V rámci  výstavy  také  proběhlo
několik  akcí.  Na  otvírání  výstavy  na
konci  května  mohli  návštěvníci  ochutnat  kozí  i  kravské  sýry  Farmy  U
Stromovouse ze Světlé Hory-Staré Vody. Na konci června proběhla beseda
s Mariánem Polákem „Nikdy nefilmujte  zvířata“.  V létě  byly připraveny
soutěže  pro  účastníky  akce  Muzea  Kosárna  „Fajné  léto“  nebo  muziko-
terapeutický  večírek  s nejrůznějšími  exotickými  hudebními  nástroji.  Na
podzim jsme promítli  film Planeta  Česko  a  rozloučili  jsme se  výrobou
dýňových strašidel a podzimních dráčků.

Projekt byl podpořen z rozpočtu Moravskoslezského kraje, podpořili
jej  Lesy  České  republiky  a  Obec  Karlovice.  Děkujeme.  Za  možnost
spolupracovat děkujeme také Muzeu Bruntál (muzeum Kosárna).

Pro ty, kteří  nestihli  výstavu letos navštívit,  máme dobrou zprávu.
Výstava Jeseníky všemi smysly bude doplněna a otevřena znovu příští rok!
Těšíme se na vás. 

Za všechny tvůrce a pomocníky Kateřina Kočí
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Informační středisko CHKO Jeseníky-Karlova
Studánka

V letošním  roce  bylo  nově  otevřeno
Informační  středisko  CHKO  Jeseníky  -  Karlova
Studánka  v altánu  u  geologické  expozice.
Návštěvníci  v něm  mohli  shlédnout  výstavu
fotografií  Jak  vidím  Jeseníky  a  mohli  se  také
dozvědět různé informace o chráněné krajinné oblasti
Jeseníky a její vzácné přírodě.

V rámci  provozu  střediska  byla  provedena
základní  údržba  pročištění  geologické  expozice.  V příštím  roce  se  bude
v těchto  pracích  pokračovat  a  postupně  by  měly  přibýt  další  zajímavé
aktivity pro poznávání přírody Jeseníků pro děti i dospělé. Těšit se můžete
také na exkurze a přednášky pro školy i veřejnost.

Informační  středisko  je  v majetku  Agentury  ochrany  přírody  a
krajiny ČR a jeho provozovatelem je Actaea – společnost  pro přírodu a
krajinu, z.s.

Kateřina Kočí, předsedkyně organizace
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Kulturní, sportovní a vzdělávací kalendář na listopad

4. 11. Jóga, 17:30, Střecha
4. 11. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
4. 11. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
5. 11. Virtuální Univerzita třetího věku – Život s energií, 14:30–15:30, 
Střecha
5. 11. Kurz německého jazyka pro mírně pokročilé, 16:30–18:00, Střecha
5. 11. Latino tance – Mama team, 19:00–20:30, Střecha
5. 11. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha
5. 11. Počítačový kurz – mobil, 16:00:17:30, Střecha
5. 11. Kurz anglického jazyka pro pokročilé – Callanova metoda, 16:00–
17:30, Střecha
6. 11. Kurz anglického jazyka pro mírně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
6. 11. Počítačový kurz pro pokročilé 15:30–17:00, Střecha
7. 11. Latino tance, 15:00–17:30, Střecha
7. 11. Kurz anglického jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
9. 11. Muzikál Limonádový Joe, hraje téměř třicetičlenný amatérský 
soubor Divadla Moravia Vápenná, 14:00, Střecha
9. 11. Country bál, 19:00, Slezan Karlovice
11. 11. Jóga, 17:30, Střecha
11. 11. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
11. 11. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
12. 11. Latino tance – Mama team, 19:00–20:30, Střecha
12. 11. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha
12. 11. Kurz německého jazyka pro mírně pokročilé, 16:30–18:00, Střecha
12. 11. Počítačový kurz – mobil, 14:30:16:00, Střecha
12. 11. Kurz anglického jazyka pro pokročilé – Callanova metoda, 16:00–
17:30, Střecha
13. 11. Kurz anglického jazyka pro mírně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
13. 11. Počítačový kurz pro pokročilé 15:30–17:00, Střecha
14. 11. Latino tance, 15:00–17:30, Střecha
14. 11. Kurz anglického jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
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14. 11. Univerzita volného času, přednáška na téma „Z dějin horských 
turistických chat Jeseníků“, přednáší Mgr. Matěj Matela, 16:00, Střecha
15. 11. Jazzový večer se Swing kvartetem Bruntál, 19:00, Střecha
do 15. 11. Výstava „Barvy vášně“ malířky Pavly Janků, Art galerie 
Penzionu U řeky Karlovice. 
16. 11. Schůze KSČM, 15:00, Střecha
18. 11. Jóga, 17:30, Střecha
18. 11. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
18. 11. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
18. 11. Beseda „Voda v Jeseníkách - bude či nebude?“, moderuje Ota 
Bouzek, 17:00, Střecha
19. 11. Latino tance – Mama team, 19:00–20:30, Střecha
19. 11. Virtuální Univerzita třetího věku – Život s energií, 14:30–15:30, 
Střecha
19. 11. Kurz německého jazyka pro mírně pokročilé, 16:30–18:00, Střecha
19. 11. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha
19. 11. Kurz anglického jazyka pro pokročilé – Callanova metoda, 16:00–
17:30, Střecha
19. 11. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
20. 11. Kurz anglického jazyka pro mírně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
20. 11. Počítačový kurz pro pokročilé 15:30–17:00, Střecha
21. 11. Klub čtenářů, 16:30, Městská knihovna
21. 11. Latino tance, 15:00–17:30, Střecha
21. 11. Kurz anglického jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
24. 11. Pohádka „O chytré princezně“, hraje Divadlo Pohádka Praha, 15:00,
Střecha
25. 11. Jóga, 17:30, Střecha
25. 11. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
25. 11. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha
26. 11. Koncert slovenské vokální skupiny FRAGILE, trojnásobní 
držitelé ocenění Hudební skupina roku slovenské ankety OTO, 
desetinásobní držitelé prestižního ocenění Grammy, 19:00, Střecha
26. 11. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha
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26. 11. Kurz německého jazyka pro mírně pokročilé, 16:30–18:00, Střecha
26. 11. Kurz anglického jazyka pro pokročilé – Callanova metoda, 16:00–
17:30, Střecha
27. 11. Kurz anglického jazyka pro mírně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
27. 11. Počítačový kurz pro pokročilé 15:30–17:00, Střecha
28. 11. Latino tance, 15:00–17:30, Střecha
28. 11. Univerzita volného času, přednáška na téma „Vánoce Boženy 
Němcové a Karoliny Světlé“, přednáší Martina Bittnerová, 16:00, Střecha
28. 11. Kurz anglického jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha
30. 11. Začátek výstavy obrazů malířky Marie Veselské „Romantické 
krajiny“, Art galerie Penzionu U řeky Karlovice. Výstava potrvá do 17. 1. 
2020
30. 11. 10. ročník Mikulášského jarmarku, od 13:00, Obecní dům Slezan 
Karlovice
1. 12. Rozsvícen vánočního stromu s programem a farmářskými trhy, od
12:00, u kruhového objezdu ve Vrbně p. P.,  
1. 12. Rozsvěcování vánočního stromečku, 16:00, u Libuše Karlova 
Studánka
6. 12. divadelní představení „Dobytí severního pólu“ v podání 
Ochotnického divadla ze Světlé Hory, 19:00, Střecha
do 10. 12. Výstava Spolku Přátelé Vrbenska k 15. výročí jeho trvání, 
Střecha 
Stálá výstava obrazů Mileny Reissner, Střecha
Podrobný kalendář akcí ACS DRAK Vrbno najdete na stránkách 
www.acsvrbno.estranky.cz v položce „Kalendáře“

Naďa Trzaskaliková, STŘECHA Vrbno p. P. 
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